

# 地铁5号线一期18个站,7站能换乘

## 未来长沙共有12条轨道交通线,四成人坐地铁出行

### 地铁新公民

本报11月24日讯 在建设地铁1号线、2号线,筹建3号线、4号线的同时,长沙又开始启动地铁5号线的准备工作。5号线一期工程、勘察及设计项目勘察标段开始招标,根据招标公告,5号线一期南北向基本沿万家丽路走,共有18个站。

### 5号线一期有18个站

长沙地铁5号线为南北向骨干线路,北起星马安沙镇,主要途经万家丽路、环保大道,接入暮云组团,全长35.7公里,有车站26座。

本次招标的是5号线一期,连接蟠龙路站和时代大道站,线路长22.7公里,有车站18座。

5号线一期在北端设土桥车辆段,承担本线车辆定临修、部分车辆双周三月检及运用停放任务,5号线的厂架修任务则由3号线洋湖垸车辆段检修基地承担,与1、2、3、4号线共享杜花路控制中心。

### 在中信新城可换城铁

5号线一期全走地下,18座车站中有7个站可以换乘其它地铁线。

5号线从万家丽北路蟠龙路站出发后,沿万家丽路向南布设,过湘龙路、开元西路,在洪山路路口设万家丽北路站(与3号线换乘),线路继续向南过三一大道、下穿浏阳河,于晚报大道路口设晚报大道站(与7号线换

乘),过远大路,于荷花路路口设万家丽广场站(与2号线换乘),在人民路路口设站(与6号线换乘),之后线路继续南行,穿越圭塘河,于劳动东路路口设站(与4号线换乘),于木莲冲路口设站(与9号线换乘),在湘府路路口设站(与8号线换乘),之后线路向南于天际岭公路隧道西侧穿越山体,至时代阳光大道站止。另外,在中信新城可以与长株潭城际铁路换乘。

本次招标还要求考虑5号线一期工程与万家丽路快速化改造工程间的关系,5号线所沿的万家丽路拟年内启动快速化改造,改造范围为福元路至湘府路段16.5公里,全线与5号线共线平行。

### 2018年前形成米字型

据了解,长沙市未来有12条轨道交通线路,总长约456公里,333座中45座是换乘车站。

在长沙轨道交通线网中,1-6号线是沿城市主客流走廊布置的骨干线路,7-10号线是市区补充线,11、12号线为市域快线。根据国家发改委2012年底批复的长沙市城市轨道交通近期建设规划(2012-2018年),至2018年,长沙将再建成2号线西延一期(梅溪湖西站至望城坡站)、3号线一期(莲坪大道站至龙角路站)、4号线一期(普瑞大道站至桂花大道站)和5号线一期,形成“米字型”轨道交通网络主骨架。

预计到2020年,在利用公共交通工具出行的乘客中,有四成选择乘坐地铁。

■三湘华声全媒体记者 叶子君



### 城建连线

### 沙湾公园年内动工 设7人足球场和攀岩崖

长沙城南居民将多一处乐土,沙湾公园日前启动修建性详细规划编制及工程设计招标。沙湾公园面积约440亩,定位为体育类专业公园,内有7人足球场、攀岩崖和山地自行车道等。力争年内动工、2014年对外开放。

沙湾公园位于长沙市雨花区劳动东路、高岭路、曲塘路和白沙湾路的围合区,投资估算约1.06亿元。除少量水域外,近99%都是山地,且坡度较大。

根据地形特点,公园内设有运动休闲区和生态休闲区。生态休闲区靠近公园外围,里面有桃花林、梨花坡和登山道等游乐项目,运动休闲基本被生态休闲区包围,有时时尚型运动项目,如7人式足球场、攀岩崖和林地野营区等。利用公园特有地形,还设置了山地自行车路线。

在最新的总体规划中,沙湾公园为开放性公园,有两个主出入口,一个在东北角,临近地铁2号线体育公园站,另一个在西南角的古曲路与曲塘路口。还有两个次出入口在西北侧和东北侧,并开了5条便道供周边居民入园。

受地形制约,公园可设停车场的位置不多,两个主入口旁边的停车场共计可停108台车。

■三湘华声全媒体记者 叶子君

### 资讯集装

### 孤儿儿童可免费做口腔保健

本报11月24日讯 孤儿儿童口腔疾病综合防治示范项目(湖南省)昨天在中南大学湘雅医院启动,将对省内6-15岁的孤儿儿童进行免费口腔疾病筛查。

当天,长沙市聋哑学校的200名孤儿儿童成为首批享受项目服务的幸运儿。即日起,适龄的孤儿儿童均可到湘雅医院口腔医学中心(门诊四楼)进行免费的口腔保健服务。

■三湘华声全媒体记者 洪雷  
通讯员 武海亮

### 我省首个残疾人艺术馆 下月开馆

本报11月24日讯 来自全国各地的百名残疾艺术人才昨天齐聚长沙县黄兴镇,现场创作毛主席画像及诗词作品,以表述对伟人的深切缅怀。由省残联与省文联共同主办的大型公益助残活动——“梦桥杯”湖南首届百强残疾人艺术精英选拔大赛启动以来,得到残疾艺术人才的积极参与和拥护。大赛颁奖仪式及湖南省首个残疾人艺术馆揭牌仪式将于12月22日举行。组委会还聘请留法画家杨代习等为残疾人艺术家进行艺术指导讲课,有追求艺术梦想的全国残疾人皆可报名参加免费学习。

■三湘华声全媒体记者 王文

# “湘菜祖师爷”詹王的庙有望重建

## 遗址发现新界碑,专家判断是清代的

本报11月24日讯 詹王被长沙厨师界奉为湘菜祖师爷。昨日,在詹王宫遗址所在地又有新发现——詹王宫界碑。定王台街道办事处主任尹卫东表示,长沙将打造都正街历史文化街,詹王宫有望恢复重建。

界碑长约50厘米,宽约30厘米,上面清晰地写着“詹王宫界”字样。专家初步判断,此碑是清代的。据当地居民称,界碑是前不

久在都正街二条巷4号的对面挖到的,在相隔20米的位置,就是被列为长沙市不可移动文物点的詹王宫遗址。

尹卫东说,拟打造的都正街历史文化街就在天心阁老城墙背后,是老长沙(善化县)的中心区。拟采用麻石、青灰砖等材料进行改造,重点恢复詹王宫、城隍庙、斗姥阁等重要历史建筑,做真做像。

■三湘华声全媒体记者 王文



詹王宫界碑。  
见习记者 李毅 摄

### 连线

### 罕见楚国县衙文书档案 益阳重见天日

11月23日,湘鄂豫皖楚文化研究会第十三次年会在长沙召开,会议选举高崇文为新一届理事会理事长。会上,湘鄂豫皖浙五省介绍了近年楚文化10项考古新发现。

湖南省文物考古研究所公布了益阳兔子山遗址最新的发掘进展,其中出土的简牍可追溯至楚国。到目前为止,益阳兔子山(铁铺岭)古城址共发掘面积1100平方米,出土简牍5000多枚。“以前发现的楚国材料都是宏观上的,这次都是基层官僚系统的,与楚国时期的老百姓息息相关,对于还原楚国的生活细节很有帮助。”专家称,遗址所在的铁铺岭古城是楚、秦、汉、六朝乃至唐宋时期益阳县衙署所在地,遗址简牍数量之大、时代延续之长,在全国都极其罕见。益阳市已决定对其实行原址保护。

■三湘华声全媒体记者 吴岱霞

### 记忆

### 詹王是谁?

附近居民称,旧时詹王宫中供奉的祖师神为詹王。中国古代有四大厨神,即彭祖、伊尹、易牙及詹王。

詹王为楚王的厨师,楚王说,他吃尽世间美食,均索然无味,问詹王世界上什么最好吃。詹王答,是盐。楚王大怒,认为盐又咸又苦,怎么会好吃?于是要将詹王杀害。詹王说,请大王在我死后,三天之内任何食

物不放盐,以验证我说的话是否正确。结果,詹王死后,不放盐的菜果然食之无味。楚王认为误杀了詹王,于是封詹王为厨神。

都正街四条巷中几乎每位老居民都能说出詹王与盐的故事,不过有的说是楚国时,有的说是隋朝时。据查找,现代出版物上,一般认为詹王的故事为隋炀帝时的故事。

### 詹王宫什么样?

据清代同治年间所修《善化县志》记载,清代詹王宫,在长沙城内算一个中等偏大的庙。内载“詹王宫,在永庆街”,永庆街即今都正街的南段。

清代的詹王宫,坐东朝西。前山门抵官街永庆街,即今天的都正街。后界抵火药局,私墙为界,“共长二十二丈”。